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Ata da 4ª Sessão Ordinária do 2° (Segundo) Período da 16ª (Décima Sexta) 

Legislatura da Câmara Municipal de Upanema, realizada aos 23 dias de 

Agosto de 2019 (dois mil e dezenove), às 10:00 horas, no Plenário Francisco 

Eugênio Freire. Havendo o número legal e regimental, sob a proteção de Deus 

e em nome do povo, o Presidente iniciou a Sessão e o convidou o 1º Secretário 

para fazer a chamada nominal dos vereadores, onde compareceram a esta 

sessão: Oséas Monthalggan Fernandes Costa – PSB; Lamark Lislley Pereira de 

Carvalho – PP (presença registrada no decorrer); Ibamar Costa e Silva – PR; 

Aisamaque Dalyton Fagundes Conceição – PT (presença registrada no 

decorrer); Antonio Edson da Silva Bezerra – PP; Franklin Moura Santos – PRP; 

Carlos Alberto Costa de Medeiros – PODEMOS (presença registrada no 

decorrer). Sendo registrada e justificada a ausência de Higor Talisson Bezerra 

de Oliveira – PODEMOS; Gineton da Costa e Silva – PSD. Após a realização da 

chamada nominal, o Presidente suspendeu a sessão por 20 minutos, conforme 

regimento interno, para aguardar formação de quórum. Com a chegada do Ver. 

Lamark Carvalho, o Presidente retomou os trabalhos da presente sessão 

convidando todos a ficarem de pé para a realização da leitura bíblica feita pelo 

Ver. Lamark Carvalho. Em seguida, solicitou ao plenário deliberar pela dispensa 

da LEITURA DA ATA DA SESSÃO ANTERIOR: APROVADO POR 

UNANIMIDADE. 3ª Sessão Ordinária realizada em 16/08/2019: APROVADA(S) 

POR UNANIMIDADE. A seguir, foi feita a LEITURA DOS EXPEDIENTES 

PROPOSTOS EM PAUTA: Projeto de Lei 014/2019 de Autoria da Prefeitura 

Municipal de Upanema: Autoriza o poder executivo municipal a promover 

repactuação e adimplemento de dívidas dos pequenos produtores do município 

de Upanema/RN com o Banco do Nordeste S.A., decorrentes do programa de 

fortalecimento da agricultura familiar – PRONAF, e dá outras providências. 

Projeto de Lei 015/2019 de Autoria da Prefeitura Municipal de Upanema: 

Autoriza o poder executivo municipal a conceder reajuste aos servidores 

municipais e dá outras providências. Requerimento n.º 290/2019 de Autoria do 

Ver. Aisamaque Dalyton: Requer do poder executivo que seja disponibilizado 

recursos e tomada as providências cabíveis com a finalidade de levar iluminação 

pública as seguintes comunidades rurais: Sítio Bom Jesus, Conceição, Atoleiros 

e Tapera. A seguir, foi passado ao HORÁRIO DO GRANDE EXPEDIENTE, 

sendo passada a palavra ao POPULAR INSCRITO, Sr. Valério Augusto Tavares 

de Mendonça para tratar acerca do Assunto: Corte de Terra. Assumindo a 
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palavra, o Sr. Valério Augusto cumprimentou todos os que acompanham a 

presente sessão. Disse que ficou indignado com as ações de Nelson de 

Nequinho e do secretário de agricultura, fazendo citações reflexivas. Disse que 

aconteceu um fato do secretário de agricultura juntamente com Nelson de 

Nequinho e um agricultor da Tapera conhecido por Dedé de Pedrinho, onde 

nunca tinha visto tal situação em sua vida pública. Relatou que Nelson de 

Nequinho é responsável pela máquina cortar terra, tendo feito o serviço em 

várias propriedades próximas, mas não fez o corte de terra na propriedade de 

Dedé, alegando que o mesmo não tinha crédito para colocar o óleo. Relatou que 

o agricultor procurou o secretário para relatar o problema e o mesmo indagou se 

Dedé era dono de trator. Ressaltou que a máquina é de todos. Disse que quando 

a máquina foi para a propriedade de Dedé no sábado, foi cobrada uma alta taxa, 

humilhando o agricultor que vem de dois anos de prejuízos com produção devido 

à seca. Destacou que Dedé falou humildemente com o secretário. Salientou que 

Nelson de Nequinho não tem condições de fazer esse serviço, cabendo ao 

secretário ver essa questão junto ao prefeito, bem como ao prefeito pelo 

comportamento do secretário com o referido agricultor. Disse que Nelson de 

Nequinho é um marreteiro que se beneficia da máquina pública, bem como o 

secretário, pois estão cobrando taxa de serviço da máquina pública. Disse ao 

Ver. Aisamaque que isso também cabe ao PT. Salientou que o que Ismar fez 

extrapolou tudo que já falou sobre Hermes Freire e Nonato Garcia, não tendo 

mais condições de ser secretário de agricultura. Disse que o prefeito precisa 

tomar uma providência acerca desses fatos, ou então estará usando a máquina 

pública em benefício próprio. Disse que irá aguardar ou irá voltar nesta Casa 

para falar o que está acontecendo. Destacou que a oposição já recorreu na ação 

do prefeito. Falou sobre a questão da água na comunidade de Pereiros, onde o 

empresário que adquiriu a propriedade sabia das assinaturas de Jacinto, ex 

proprietário e da prefeitura, não sendo como o Ver. Ibamar relatou em outra 

oportunidade. Disse que o prefeito não coloca um engenheiro agrônomo, pois 

não tem interesse de ajudar ninguém. Salientou que Nonato Garcia enquanto 

secretário de agricultura foi um acinte à população e que o atual secretário Ismar 

não tem condições morais de continuar na pasta. Destacou que irá aguardar os 

posicionamentos e retornará a esta Casa com novas providencias. Pediu ao Ver. 

Aisamaque Dalyton que reflita acerca do que foi dito, tendo em vista que o 

secretário pediu dinheiro para um agricultor usar a máquina pública. A seguir, 
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assumiu a palavra o VER. LAMARK CARVALHO que cumprimentou todos os 

que acompanham a presente sessão. Parabenizou a ação do presidente de 

realizar sessão solene para entrega de medalhas a equipe do UFC que 

conquistou o vice-campeonato da Copa Oeste, sendo merecida a homenagem, 

convidando toda a população para participar. Parabenizou o atleta Álvaro que 

representou o estado no Campeonato Brasileiro de Taekwondo no Rio de 

Janeiro. Disse que por essas razões está sempre buscando investimentos no 

orçamento para o esporte, através das olimpíadas municipais, cobrando do 

executivo que realize a mesma, não fique apenas no investimento com futebol, 

pois existem atletas em outras categorias. Reforçou que sejam realizadas as 

olimpíadas municipais, o que irá envolver outras categorias. Disse que sempre 

recebe reclamações acerca da iluminação pública, sendo importante fazer as 

cobranças para que se cumpra o que está na lei, tendo em vista que os valores 

de arrecadação estão sobrando, onde se arrecada mais do que se gasta. Disse 

que o município deveria ter um almoxarifado com estoque de equipamentos da 

iluminação pública. Disse que sempre faz essa cobrança, onde a Av. Manoel 

Gonçalves tem postes apagados e que isso nem é por falta de tempo ou material 

e que há meses recebeu a informação de que o material estava sendo licitado, 

mas que até agora nada. Destacou que o prefeito quer criar a função de ouvidoria 

e que enxerga isso como a criação de mais um cargo, pois os vereadores são 

os próprios ouvidores, mas que não são atendidos. Disse que é preciso analisar 

esse projeto, pois os próprios vereadores não são atendidos, indagando pra que 

esse ouvidor, pois os vereadores e o próprio povo fazem esse papel. Disse que 

o ouvidor irá apenas criar um cargo e onerar a folha de pagamento. Reforçou o 

convite para a sessão de entrega de medalhas do UFC, hoje, as 19h, 

parabenizando a presidência pela iniciativa. A seguir, assumiu a palavra o VER. 

EDSON BEZERRA que cumprimentou todos os que acompanham a presente 

sessão. Justificou a ausência do Ver. Gineton. Agradeceu a Deus pela 

oportunidade de estar mais uma vez nesta Casa tratando dos assuntos do 

município de Upanema e fazendo as devidas cobranças, convidando a 

população para participar juntamente. Sobre a iluminação pública, disse que é 

sempre rotineiro tratar dessa problemática, fazendo SOLICITAÇÃO VERBAL de 

iluminação pública no Sítio Várzea Redonda. Destacou que já fez essa cobrança 

em outras comunidades e está sempre batendo nessa questão. Reforçou que 

existe uma lei que faz a cobrança de contribuição da iluminação pública, onde 
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garante a expansão e melhoramento do serviço, tendo sido aprovada pelos 

vereadores da época, por isso hoje se fazem essa cobrança. Acerca da cobrança 

do óleo das máquinas agrícolas, disse que também foi uma lei aprovada por esta 

Casa, destacando que por essa questão que é preciso ter cuidado com as ações 

realizadas nesta Casa. Disse que é contra um agricultor ter que pagar o óleo 

para ter sua terra cortada e que se fosse vereador na época desse projeto, bem 

como do da iluminação pública, teria sido contra, pois entende que o povo do 

município ainda é muito carente, sendo preciso refletir acerca dessas questões. 

Sobre a ouvidoria, disse acreditar que os próprios vereadores desempenham 

esse papel ao tratar dos problemas na Tribuna, onde são relatados em ata e 

registrados, mas não são resolvidos, imagine numa ouvidoria. Disse que no 

Portal da Transparência existe uma ouvidoria online que só tem três reclamações 

durante todo o ano. Disse que já tem as informações acerca dos custos dessa 

ouvidoria e que não é contra a instalação da ouvidoria, mas que é contra o salário 

que o mesmo irá receber, tendo em vista acreditar que não vale a pena, uma vez 

que os próprios vereadores não são ouvidos através de seus requerimentos e 

reclamações. Reafirmou que não é contra a ouvidoria, mas sim ao salário do 

ouvidor que poderá ultrapassar 50 mil reais ao ano. A seguir, assumiu a palavra 

o VER. IBAMAR COSTA que cumprimentou todos os que acompanham a 

presente sessão. Disse que ouviu atentamente o discurso do colega Valério. 

Destacou que a comunidade de Pereiros agradece ao empresário Fernando pelo 

tempo que fez o abastecimento da comunidade, mas que é preciso que a 

comunidade tenha independência acerca do seu abastecimento de água. Disse 

que solicitou do prefeito que destinasse uma área para fazer a obra, o que foi 

prontamente atendido pelo mesmo, manifestando seus agradecimentos. 

Destacou que o que é particular tem suas restrições. Salientou que no cartório 

não foi encontrado nenhum documento acerca do terreno que atualmente é de 

Fernando, pedindo que Valério traga, caso exista esse documento. Reafirmou 

que a comunidade precisa ter independência no seu abastecimento de água. 

Agradeceu ao prefeito pelo projeto de lei enviado a esta Casa garantindo o 

reajuste salarial dos servidores, ficando feliz com um projeto dessa natureza que 

incentiva o servidor no exercício de seu trabalho, onde cem por cento dos 

servidores terão seus salários reajustados. Falou sobre o outro projeto que 

beneficia os agricultores através de crédito no Banco do Nordeste. A seguir, 

assumiu a palavra o VER. AISAMAQUE DALYTON que cumprimentou todos os 
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que acompanham a presente sessão. Comunicou aos produtores e proprietários 

de terra no município que já está aberto o prazo para obter o ITR, sendo 

importante que todos os proprietários façam isso, onde o prazo se estende até o 

dia 30 de setembro. Justificou seu atraso na presente sessão, onde estava 

acompanhando atividade na escola Alfredo Simonetti que foi contemplada com 

recursos de mais de 2 milhões para sua reforma, onde esteve observando o 

andamento das obras no local. Disse que na visita da Governadora ao município, 

a mesma destacou a importância dessa obra. Destacou que ficou muito feliz com 

a qualidade do serviço, onde quase cem por cento da mão de obra é de 

Upanema, convidando os demais vereadores para visitarem a respectiva obra. 

Disse que o Governo Cidadão está investindo mais de 5 milhões no município, 

onde, além do Alfredo Simonetti, tem recursos aplicados em comunidades rurais, 

como Palheiros III, Sabiá, dentre outras. Disse que percebeu as dificuldades 

desse programa que teve início no governo anterior, mas que o atual governo 

está botando para funcionar. Disse que está disponível para tratar das questões 

da população. Continuada esta sessão e não ocorrido mais nenhum 

pronunciamento por parte dos vereadores presentes, foi passada a ORDEM DO 

DIA: Projeto de Lei 014/2019 de Autoria da Prefeitura Municipal de 

Upanema: Autoriza o poder executivo municipal a promover repactuação e 

adimplemento de dívidas dos pequenos produtores do município de 

Upanema/RN com o Banco do Nordeste S.A., decorrentes do programa de 

fortalecimento da agricultura familiar – PRONAF, e dá outras providências. 

PARECER VERBAL DA COMISSÃO DE JUSTIÇA E REDAÇÃO: FAVORÁVEL. 

PARECER VERBAL DA COMISSÃO DE FINANÇAS, ORÇAMENTO E 

FISCALIZAÇÃO: FAVORÁVEL. PARECERES APROVADOS POR 

UNANIMIDADE. Abertas as discussões, o Ver. Aisamaque Dalyton destacou 

sua alegria com um projeto dessa natureza, diante das dificuldades que os 

agricultores enfrentam, onde a prefeitura pode amortizar os débitos desses 

agricultores que estão dentro dos prazos previstos, onde os mesmos poderão 

ter acesso à novos financiamentos. Disse que essa lei se oportuniza para que 

esses agricultores em débito possam se regularizar, o que irá fomentar a 

economia da cidade. O Ver. Ibamar Costa destacou a importância do projeto, 

onde essas pessoas que não tiveram condições de quitar suas dívidas irão ter 

uma oportunidade de conseguir novos financiamentos. O Ver. Aisamaque 

Dalyton destacou que irão ser beneficiados mais de duzentos agricultores no 
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município, onde a dívida chega a mais de 300 mil reais. O Ver. Edson Bezerra 

disse que esses investimentos recebidos pelo agricultor devem ser voltados para 

a questão rural, mas que nos últimos anos a região tem sofrido com invernos 

abaixo da média. Destacou que quando o produtor faz um investimento, mas o 

inverno não é bom, acontece do investimento não ter o retorno.  Projeto de Lei 

014/2019: APROVADO POR UNANIMIDADE. Projeto de Lei 015/2019 de 

Autoria da Prefeitura Municipal de Upanema: Autoriza o poder executivo 

municipal a conceder reajuste aos servidores municipais e dá outras 

providências. A Presidência solicitou deliberação do Plenário para a 

continuidade do referido projeto: APROVADO POR UNANIMIDADE. PARECER 

VERBAL DA COMISSÃO DE JUSTIÇA E REDAÇÃO: FAVORÁVEL. PARECER 

VERBAL DA COMISSÃO DE FINANÇAS, ORÇAMENTO E FISCALIZAÇÃO: 

FAVORÁVEL. PARECERES APROVADOS POR UNANIMIDADE. Abertas as 

discussões, o Ver. Ibamar Costa destacou que os vereadores tiveram a 

oportunidade de apreciar o projeto, agradecendo ao executivo por atender a 

reivindicação dos servidores. O Ver. Aisamaque Dalyton destacou que tem 

conhecimento da importância do servidor bem valorizado, parabenizando a 

gestão. O Ver. Edson Bezerra destacou que fica feliz com esse reajuste, 

salientando que é pouco, tendo em vista que não vinha recebendo reajuste, mas 

que chegou. Disse que o projeto tem o impacto financeiro, sendo isso 

interessante, desejando que todos os projetos sejam sempre assim. O Ver. 

Ibamar Costa destacou que esses profissionais tiveram reajuste no ano passado 

e que isso só pode ser feito quando completado um ano, o que está acontecendo 

agora. Destacou que a perda salarial foi recuperada ano passado. Projeto de 

Lei 015/2019: APROVADO POR UNANIMIDADE. Requerimento n.º 290/2019 

de Autoria do Ver. Aisamaque Dalyton: Requer do poder executivo que seja 

disponibilizado recursos e tomada as providências cabíveis com a finalidade de 

levar iluminação pública as seguintes comunidades rurais: Sítio Bom Jesus, 

Conceição, Atoleiros e Tapera. Abertas as discussões, o respectivo autor fez 

breves considerações acerca do(s) referido(s) requerimento(s). Disse que está 

atendendo reivindicação das famílias que residem nas respectivas comunidades. 

APROVADO POR UNANIMIDADE. A SEGUIR, o Presidente Monthalggan 

Fernandes retomou os trabalhos e destinou o HORÁRIO AOS LÍDERES DE 

PARTIDO INSCRITOS, assumindo a palavra o VER. LAMARK CARVALHO – 

PP destacando que as comunidades propostas no requerimento do colega 
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Aisamaque, ele já havia proposto há dois anos. Justificou sua ausência na última 

sessão por motivo de saúde, onde tem atestado médico anexado à secretaria. 

Parabenizou todos os educadores. A Presidência convidou toda a população 

para participar da Sessão Solene de entrega de medalhas ao time do UFC que 

será realizada hoje, a partir das 19h. Não havido nada mais a tratar, o Presidente 

da Mesa encerrou a presente Sessão ordinária, convocando a todos para 

próxima sessão ordinária conforme regimento interno, e EU – IBAMAR COSTA 

E SILVA – 1º Secretário, lavrei a presente ata que segue por todos assinada nos 

termos do Art. 66, § 2° do Regimento Interno desta Casa Legislativa. 
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